

愛心與遺澤

郭驥

一紀念徐柏園先生逝世一週年

時光如白駒過隙，柏園先生安息永懷，倏忽已是一年了。他的生平經歷，尤其是在財政金融經濟等方面對國家的德行功業，自有其友好部屬撰文闡揚，毋庸筆者贅述，知微見著，小可喻大，我在這裏只提出幾件不大為人注意的事情，以表達柏園先生偉大的愛心與難忘的遺澤。

一
民國五十四年十一月十二日是國父孫中山先生百年冥誕，全國各界認為國父首創三民主義，領導國民革命，建立亞洲第一個民主共和國，應該隆重舉行紀念，中國國民黨于五十三年元月發起組織「中華民國各界紀念國父百年誕辰籌備委員會」，推陳副總統辭修先生為主任委員，王雲五、張道藩兩先生副之。（陳副總統不幸于五十四年三月五日病故，主任委員由王雲五先生繼任。）籌備會之下設常務委員會，我任籌備委員會總幹事，負推動聯繫及綜理各項事務的重責。另置（一）慶典活動籌劃委員會，（二）紀念館建築委員會，（三）學術論著編纂委員會，（四）經費籌募委員會，（五）總務處，（六）會計處。柏園先生任籌備會

常務委員兼經費籌募委員會召集人。凡事非錢莫辦，而籌錢却是最煩難的工作，他擬具整套計畫，設想週至，下設一五個籌募大隊，分為機關團體、行業及直屬等三類，按步就班，有條不紊，原定籌募目標為五千元，結果捐得新台幣七千六百六十五萬八千餘元，超過很多。常務委員會決議，紀念活動結束之後，由我與徐召集人柏園磋商，會同擬具中華民國中山學術文化基金董事會章程草案，提會討論通過，付之實施。王雲五先生任董事長，雲五先生病逝，楊亮功先生繼任。柏園先生自始任副董事長兼基金運用委員會召集人。該會目的在設置各種獎學金與大學研究所之講座、獎助學術著作、文藝創作、技術發明、專題研究及其他有關國父思想之學術及文化事業，而今每年十一月十二日國父誕辰的前夕，頒發各類獎金，為數可觀。自紀念國父百年誕辰開始籌備，迄中山學術文化基金董事會的創立，及該會基金的運用，以孳息作獎金，他付出的心血與氣力最多，除歷年所發獎金及其他開支約新台幣一億零一百餘萬元外，目前累積現款尚存一億零九百萬元。受惠者衆，遺澤難忘。

近四、五年來，柏園先生為心臟病所苦，進

柏園先生畢業於國立中央大學商學院，他對母校的發展，甚為關懷。民國六十四年六月九日為中大建校六十週年校慶，校友會籌備慶祝事宜，于三月中旬組織籌備委員會，請他擔任主任委員，時間這麼促迫，而籌備事項又是千頭萬緒，他根據多數同學的意見，積極推動，勇于負責，爭取時效。在他領導之下，分設祕書、募款與編輯三組，捐款約二百萬元，除保留五十萬元，連同實物，供母校學生活動中心充實設備之用外，餘款設校長獎學金，他任董事長，李國鼎兄與我副之，以培育清寒及優秀的同學，并以紀念歷任校長培育之恩德。總統蔣公曾兼任校長，為中大唯一之盛事。另編輯「國立中央大學六十週年紀念特刊」，分發校友，人手一冊。校慶日活動節目，依照預定程序順利進行，當時天氣晴和，運動場上、圖書館內、校園綠地，充滿歡欣鼓舞的盛況。柏園先生以校慶籌委會主任委員身分致詞，親切真摯，愛校情殷，溢于言表。

出醫院多次，幾瀕于危，幸其夫人陸寒波女士悉心照料，輒轉危為安。中大復校，備歷艱辛。原設地球物理研究所，嗣擴充為理學院，直至民國六十九年度，政府才正式恢復了名副其實的完整的大學，校友聞之，皆大歡喜。柏園先生對此自然十分興奮，病體稍痊，曾先後兩次扶病邀約若干校友到他家裏午餐，商量組織籌備委員會，擴大慶祝校慶，擬議贈送母校富有紀念性的禮品，並題贈「名正言順」匾額。後來又邀約少數校友午餐一次，討論特刊編輯及協助母校繼續發展問題，嗣因校友意見未能一致，特刊至今尚未出版，殊覺愧對故人。他住進醫院之後，逝世之前，聞仍提及此事，其對母校關愛之深，任事之勤，實在使人感念不已。

三

柏園先生對台北市浙江同鄉會會務，同樣熱心。民國五十五年五月被選為理事長，因其他事務過忙，于同年堅請辭卸，在職僅五個月，改推祝紹周先生擔任。他說：「我可出錢出力，但不要任何名義。」這一簡明堅定的表示，以後就照着如此做。他每月捐助浙江月刊經費新台幣壹千元，以迄于今，從未中斷。

同鄉會會址，原在南昌街小巷內陋室數間，不成格局，胡故理事長維藩任內籌議捐款購買新址，共費新台幣伍百萬元，買下羅斯福大廈二樓，他經手勸募到五十七萬五千元。他又與胡故理事長聯名宴請蘇浙旅港同鄉會會長徐季良鄉長，承捐新台幣一百萬元，今天同鄉會有了寬敞大方

堅實整潔的辦公處所，柏園先生功不可沒。同鄉會每三年召開會員大會一次，改選理監事，他仍應聘以名譽理長事長身分，兼籌備委員會主任委員，請常務理事鄭可望鄉長代為負責，雖在病中，但對籌備工作的進行，促進團結、互助、聯誼與服務諸端，垂問週詳，多所指導，使每次大會，均能順利達成任務。

我與柏園先生開始交往于政府播遷來台之後，我初在行政院，中央黨部第五、一兩組服務，後來任副祕書長，協辦黨政關係及處理一般行政事務，他先後主持中國銀行、台灣銀行、外匯管理

委員會、財政部及中央銀行等重要財經單位，一度兼中央財務委員會主任委員，因公務接洽，我們頗多過從。記得當年中央黨部員工以生活清苦

拉丁美洲見聞

劉昌博教授著

定價新台幣壹佰元

歡迎 購閱

本書係名記者劉昌博教授精心傑作，記述訪問拉丁美洲各國見聞，幽默風趣，百彩紛陳，令人目不暇接。要目有：（江湖兒女的故事）（瓜地馬拉「我的媽呀！」）（關公在薩爾瓦多。四百萬美金的支票）（尼加拉瓜暴富記）（女兒國男人逃婚（宏都拉斯見聞））（美人窩失眠記（哥斯達黎加的魔影））（巴拿馬的食肉蝶。）（波哥大歷險記。）（玻國男女政變情變忙。）（一家烤肉萬家香（巴拉圭夜不閉戶））（烏拉圭美人遲暮。）（聖保羅的僑情。）（海灘、足球、森巴舞。）（荒原上的螞蟻雄兵。）（委內瑞拉富甲南美。）（光棍總統鐵腕治國（多明尼加風情畫））（黑人島——海地。）（功夫大使載譽歸國。附錄：拉丁美洲各國土地、面積、人口、幣值，物產及貿易概況，我國駐拉丁美洲各國及拉丁美洲各國駐我國使節、館址一覽，全書二十餘萬言，穿線平裝，現已出版，歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌社。）